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Makhmudjon Eshonkulov

Spomienka  na  medzinárodnú  súťaž  kresleného  humoru  „Videnie  videnia  i nevidenia 
2015“, organizovanou SINA Nitra, n. o.



Použité skratky

č. p. – červený pás

FB - Facebook

KKK – krajská kontrolná komisia

KR – krajská rada

KS – krajské stredisko

n. o. – nezisková organizácia

NS – nevidiaci a slabozrakí

SKN – Slovenská knižnica pre nevidiacich

ŠK NSŠ – Športový klub nevidiacich a slabozrakých športovcov

ŤZP – Ťažké zdravotné postihnutie

ÚNSS – Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska

ÚPSVaR – Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny

ZO – Základná organizácia
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Názov organizácie a kontaktné údaje

SINA Nitra, n. o.

Sídlo organizácie: Nedbalova 540/17, 949 11 Nitra

Web: www.hovoriaciweb.sk

E-mail: hovoriaciweb@gmail.com

Tel: 0911 328 921

FB: nevidiaci a slabozrakí v Nitre

Identifikačné údaje

Právna forma: Nezisková organizácia podľa Zákona č. 213/1997 Z. z.

IČO: 42052092

Zakladateľ: Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska

Registrácia: 28. 3. 2006 pod č. VVS/NO-16/2006

IBAN: SK0809000000000233195910

Orgány

Správna rada.

Predseda: Ing. Bc. Milan Měchura

Členovia: Jana Hrnčárová, Eva Vilímová

Dozorná rada:

Predsedníčka : Ing. Edita Križanová

Členovia: Mária Bliscová, Marek Buček

Riaditeľ: Josef Zbranek
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Poslanie

SINA  Nitra,  n.  o.  bola  založená  za  účelom  poskytovania  všeobecne  prospešných 
služieb pre zrakovo a viacnásobne postihnutých občanov so zameraním na:

 poskytovanie sociálnej pomoci a humanitárnej starostlivosti,

 tvorbu, rozvoj, ochranu, obnovu a prezentáciu duchovných hodnôt,

 ochranu ľudských práv a základných slobôd,

 vzdelávanie, výchovu a rozvoj telesnej kultúry,

 služby na podporu regionálneho rozvoja a zamestnanosti.

Od 1. 10. 2006 sídli SINA Nitra, n. o. v časti budovy Komunitného centra na Nedbalovej 
ulici  17  v  Nitre,  kde  má  v  prenájme  od  mesta  Nitra  priestory  SINA  Nitra,  n.o.  za 
symbolickú cenu. Vďaka tejto podpore zo strany mesta Nitra boli vytvorené podmienky 
na vybudovanie a prevádzku Strediska integračných aktivít pre občanov so zrakovým 
a iným zdravotným znevýhodnením.

SINA Nitra,  n.  o.  má pre klientov k dispozícii  spoločenskú miestnosť,  miestnosť pre 
šport, techniku a archiváciu dokumentov, kanceláriu a sociálne zariadenie. Stredisko je 
vybavené  výpočtovou,  kancelárskou  a  audiovizuálnou  technikou,  kompenzačnými 
pomôckami,  športovým  vybavením  a  spoločenskými  hrami  pre  nevidiacich.  Vďaka 
projektu Blind Friendly Interior, podporeného Nadáciou NATO Charity Bazaar z Bruselu, 
je od júla 2014 v spoločenskej miestnosti inštalovaná malá expozícia miniatúr známych 
slovenských  a  svetových  stavieb,  ktorá  je  ďalej  dopĺňaná.  Miestnosť  pre  šport  je 
vybavená 5 posilňovacími strojmi, stolom pre aplikovaný stolný tenis pre nevidiacich (ŠK 
NSŠ Scorpioni Nitra) a viacerými cvičebnými pomôckami pre kondičné cvičenie. Okrem 
športových potrieb je tu uložená aj zvuková aparatúra a písomný archív SINA Nitra n. o.
Od zriadenia strediska pôsobí v jeho priestoroch ZO, KR a KKK ÚNSS Nitra. Od apríla 
2011 poskytujeme priestory SINA Nitra n. o. aj ŠK NSŠ Scorpioni Nitra.
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Editoriál

Rok 2025 charakterizovala stabilizácia finančnej situácie po chybe v roku 2024. Príjmy 
z alokácie  daní  sa  síce  nevrátili  na  úroveň  z pred  roku  2024,  ale  podarilo  sa v 
dostatočnej  miere  zabezpečiť  zdroje  na  základnú  prevádzku  strediska  integračných 
aktivít pre zrakovo a viacnásobne postihnutých občanov, nachádzajúcej sa v sídle SINA 
Nitra, n. o.
SINA sa však nemohla stať spoluorganizátorom hromadných podujatí. Taktiež nemala 
dostatok prostriedkov na spoluúčasť, ktorá je podmienkou pri projektovej činnosti. Na 
počte podujatí sa to však výraznejšie neprejavilo. Organizačné zložky ÚNSS si vedeli 
zabezpečiť financie na akcie, ktoré v stredisku pripravili. Spoluorganizovanie zo strany 
SINA Nitra, n.o. spočívalo vo vytvorení podmienok pre všetky aktivity t. j. zabezpečenie 
prevádzky  strediska.  Samotná  prevádzka  tiež  nie  je  bezproblémová.  V záverečných 
mesiacoch roka napr. došlo k opakovanému útoku zo strany neznámych mladistvých 
vandalov, čoho výsledkom boli 3 rozbité okná. Vďaka pomoci prenajímateľa Službytu 
Nitra došlo k zadebneniu a následnej výmene okien.

Po celý rok prebiehala klubová činnosť, ligová súťaž v aplikovanom stolnom tenise pre 
nevidiacich ŠK SNŠ Scorpioni. Poskytovaný bol prístupný informačný servis pre klientov 
aj  verejnosť  prostredníctvom  webovej  stránky  www.hovoriaciweb.sk a Facebooku 
„Nevidiaci  a slabozrakí  v  Nitre“,  kde  bol  nahovorený  mesačník  Očko,  ktorý  prinášal 
komplexné  informácie  o všetkých  aktivitách.  Dobrovoľníkmi  boli  poskytované  aj 
doplnkové  asistenčné  služby,  najmä  sprievodcovstvo, predčítanie  a pomoc  pri 
organizovaní klubových akcií.

Od roku 2010 si  všetky aktivity organizujú dobrovoľníci,  väčšinou ľudia so zrakovým 
postihnutím. Teda tí, ktorým naše stredisko slúži.

Základným  pojmom  našej  činnosti  je  dôvera,  jednak  vzájomná  dôvera  medzi 
používateľmi,  keď  každý  klub  a záujmová  skupina  má  prostredníctvom  jednej 
zodpovednej  osoby  zabezpečený  prístup  do  strediska.  Na  druhej  strane  aj  dôvera 
verejnosti, ktorá je nevyhnutná pre zachovanie úrovne našej činnosti. O ňu sa musíme 
uchádzať prakticky dennodenne, čo v dvojnásobnej miere platí aj pre budúcnosť.

Na tomto mieste ďakujeme všetkým našim priaznivcom, ktorí nám pomohli alokáciou 
podielu zaplatenej dane, alebo darom, dobrovoľnou prácou, či dobrým skutkom.

Josef Zbranek Ing. Bc. Milan Měchura
Riaditeľ  SINA Nitra n. o. Predseda správnej rady SINA Nitra n.o.
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Servis pre občianske združenia

Únia  nevidiacich  a  slabozrakých  Slovenska  ako  zakladateľ  SINA  Nitra,  n.o.  a  jej 
organizačné  zložky  sú  používateľmi  strediska  SINA  Nitra,  n.o.,  keď  nezisková 
organizácia bola založená ako regionálny nástroj jej podpory. Konajú sa tu zasadnutia 
krajských a okresných, riadiacich a kontrolných orgánov ÚNSS, spracováva a archivuje 
sa tu ich dokumentácia, prebieha tu príprava a realizácia väčšiny podujatí a aktivít ZO 
ÚNSS č. 25 Nitra, Krajskej rady ÚNSS Nitra a rozsiahla klubová činnosť a aktivity NS 
športovcov ŠK SNŠS Scorpioni Nitra. Stredisko je otvorené aj stretnutiam neformálnych 
združení občanov ako sú napr. „Artmamy“. Mesačne sa tu koná cca 20 organizačných 
a klubových stretnutí.

Sprievodcovská a predčitateľská služba

Ide o pomoc NS, držiteľom preukazov ŤZP s červeným pásom a našim seniorom v 
pokročilom  veku.  Uvedená  služba  je  doplnkom  pomoci  pre  poberateľov  osobnej 
asistencie, keď osobný asistent nie je zo závažných dôvodov k dispozícii. Vtedy pomoc 
poskytnú dobrovoľníci cez zmluvy SINA Nitra, n.o. s ÚPSVaR-om Nitra.

Klubová činnosť
V stredisku SINA Nitra, n.o. prebieha 6 pravidelných klubových aktivít, na ktorých sa 
stretávajú ľudia so zdravotným, najmä zrakovým znevýhodnením spoločne s vidiacimi a 
svojpomocne si ich riadia. Ide o kluby:

 Radka - krúžok ručných prác

 Radosť - hudobno-recitačný súbor

 Kondičného cvičenia

 Qardo – klub stolovej hry pre nevidiacich

 Ruské kolky

 Showdown - aplikovaný stolný tenis pre nevidiacich

Radka

Stretnutia pri tvorbe ručných prác sa konajú každý štvrtok od 9:30 do 12:30 hod. za 
účasti 8 až 12 osôb. Účastníci vyhotovujú najmä pletené a háčkované výrobky, ktoré 
príležitostne prezentujú prevažne na podujatiach ÚNSS. Najvýznamnejšou udalosťou 
v živote krúžku bolo zapojenie sa do opakovaného projektu Nitrianskej galérie „Tvoriť 
môže každý“, pripraveného galerijnou pedagogičkou (viac v samostatnej kapitole). Klub 
poskytuje zázemie aj klientom, ktorí sa prídu porozprávať pri káve či čaji. Dva razy do 
roka sa konajú aj celokrajské tvorivé dielne organizované KR ÚNSS Nitra za účasti troch 
desiatok tvorivých ľudí z celého kraja.
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Radosť - hudobno-recitačný súbor

Nácviky hudobno-speváckej skupiny sa konajú každý pondelok od 9:30 do 13:00 hod.
Skupina má aktuálne 10 členov, tvoria ju 3 hudobníci a 7 vokalistov.
Z Radosti sa s el. klávesmi, gitarou a ukulele stala hudobná skupina. Pravidelne ponúka 
svoje  vystúpenia  zariadeniam  sociálnej  starostlivosti  a vystupuje  na  každom 
spoločenskom podujatí. ZO ÚNSS Nitra.

Kondičné cvičenia

Cvičí sa každú stredu od 15:00 hod. pod vedením cvičiteľky Štefánie Dianovej v sále 
Komunitného centra. Cvičení sa účastní 8 až 13 členov a ich asistentov. K dispozícii sú 
cvičebné pomôcky, činky, terabandy, fit-lopty, tyče a karimatky. Pridanou hodnotou je, 
že p. Dianová je bývalá fyzioterapeutka s veľmi kreatívnym prístupom.  Klienti si môžu 
prísť aj individuálne zacvičiť na posilňovacích strojoch v športovej miestnosti.

Klubové stretnutia pri qarde a ruských kolkoch

Konajú sa podľa možností  raz mesačne,  väčšinou druhú sobotu v mesiaci.  Program 
stretnutí je organizovaný tak, že doobeda sa hrá stolová hra pre nevidiacich a poobede, 
pokiaľ tomu nezabráni dážď, sa v exteriéri účastníci rozpohybujú pri ruských kolkoch. 
Hráči klubu sa podieľajú aj na organizovaní Veľkonočného turnaja v qarde.

Showdown - aplikovaný stolný tenis pre nevidiacich - oddiel ŠK NSŠ 
Scorpioni Nitra – oddiel tu odohral vo víkendových termínoch 6 zápasov celoštátnej 
ligy  Asociácie nevidiacich a slabozrakých športovcov, aktívni hráči klubu  absolvujú aj 
svoje tréningy.
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Kondičné cvičenie – „Že prospejú kmity, nie sú iba mýty.“

Radosť- „Nie je im už 
dvadsaťpäť, ale majú radi svet.“

Radka- „Iba ten, kto niečo tvorí, 
práca zaňho prehovorí.“

Quardo – „Je to hra 
stolová, nervy maj vždy 
z olova.“



Projekty

Dotknime sa výtvarného umenia, Tvoriť môže každý

Išlo už o tretie kolo projektu, začatého v roku 2023 a to opäť vďaka  Nitrianskej galérii 
a jej  galerijnej  pedagogičky  Mgr.  Eleny Tarábkovej.  Tvorivé dielne prebiehali  pod jej 
vedením  od  septembra  do  novembra  v galérii  na  Župnom  námestí.  Boli  venované 
keramike s následnou výstavkou vytvorených artefaktov. Niektoré sa stali opäť trvalou 
výzdobou nášho strediska na Nedbalovej ul.

Kalendár akcií

3. marec - Fašiangové posedenie
Vyvrcholením tradičného programu bolo pásmo skupiny Radosť s pochovávaním Basy. 
Súťažilo  sa  v tradičných  fašiangových  súťažiach.  Vhodnou  úpravou  miestnosti  na 
Nedbalovej sa podarilo vyriešiť predchádzajúce problémy s jej kapacitou.

16. marec – Nákupný zájazd 
Cieľmi boli čokoládovňa Hauswirth v Kittsee a obchodné centrá v meste Hainburgu. Aj 
túto  formu  komerčnej  aktivity  vnímame  ako  určitú  formu  sociálnej  pomoci,  nakoľko 
účastníkmi sú zväčša ľudia so zrakovým a iným zdravotným postihnutím či seniori. Ide 
o osoby, ktoré nevlastnia osobné motorové vozidlá a nemajú možnosť si touto formou 
upravovať kvalitu života ako intaktná populácia. Účasť 46 osôb.

4. apríl - Veľkonočný turnaj v qarde 
V. ročníku turnaja  v stolovej hre pre nevidiacich qardo sa zúčastnilo 14 hráčov, jeho 
Víťazkou sa stala Elena Šabíková z Nitry.
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Záverečná výstava
svedectvo tu vydáva

Teraz sa tu stretli všetci 
zúčastnení v tejto veci



12. apríl – Slávnostné posedenie ku Dňu matiek 
Uskutočnilo sa po  členskej  schôdzi ZO  ÚNSS  Nitra.  V programe  vystúpila  skupina 
Radosť, s pesničkami a veršami sa pridali ďalší členovia ZO. Vďaka daru p. Ing Kláry 
Macegovej si prítomné ženy odniesli pekné darčeky.

16. máj – Zájazd do Podolia a Piešťan 
Nevidiaci  účastníci  si  v Parku Miniatúr,  ktorý  sa nazýva Matúšovo Kráľovstvo,  mohli 
hmatom pozrieť známe slovenské stavby a mali  možnosť zakúpiť si  ich trojrozmerné 
miniatúry a magnetky. Niektoré z nich máme umiestnené aj v stredisku na Nedbalovej 
v našej maličkej expozícii  miniatúr.  Z Podolia sa 25 účastníkov zájazdu presunulo do 
Piešťan  na  podujatie  „Umelecké  remeslá“,  ktoré  priniesli  širokú  ponuku  výrobkov 
výhradne ľudových remesiel a ručne pripravených potravín a pokrmov.

12. jún - X. ročník Memoriálu Zlatky Bielickej
Na podporu X. ročníka vypracoval spoluorganizátor ZO ÚNSS Nitra úspešný projekt do 
Grantového programu ÚNSS a jeho finančná podpora umožnila pripraviť jubilejný ročník 
spomienkovej športovej  akcie v slávnostnom šate. Charakterizovali  ju pekné jubilejné 
tričká,  exkluzívne diplomy s kombinovanou tlačou a v neposlednom rade naši  hostia: 
Syn p.  Bielickej  Ivan s rodinou a riaditeľ  SKN v M. Hrebendu v Levoči  Ing.  František 
Hasaj. Podujatia sa zúčastnilo 78 osôb so zdravotným znevýhodnením, ich rodinných 
príslušníkov, asistentov a dobrovoľníkov.  Do 8 súťažných disciplín sa aktívne zapojili 
prakticky všetci. I na tomto mieste musíme poďakovať p. Ing. Kláre Macegovej, ktorá 
nám aj na toto podujatie venovala hodnotné ceny pre víťazov.
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  Keď už si zrak nevie rady, hmatom pozri zámky, hrady



18. – 24. júl - Rekondičný pobyt v Piešťanoch
V Hoteli Harmónia rezort sa ho zúčastnilo 31 klientov, ktorí ocenili veľmi priaznivú cenu, 
kvalitné ubytovanie a gastronomické služby. Nevýhodou zariadenia sú architektonické 
bariéry v interiéri. V programe si klienti našli čas aj na výlet loďou po Sĺňave, pridanou 
hodnotou bola prezentácia kompenzačných pomôcok spoločnosti Tyflocomp.
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Kým sadneš na 
trenažér, tak sa 
predtým nenajedz.

S vycibreným  
hmatom, 
vytriediš aj atóm.

Hrkajúca loptička, 
netrafí, kto nevyčká.

Každý zmysly upne 
na víťazstvo stúpne.

Na vode sa dobre vodí, 
keď si pekne hovieš v lodi.

Tu pomôcky kompenzačné
potešili jednoznačne.

Harmonika pri grile, aj s tou troškou promile. Úžasné sú zvody vody 



8. september – 4. október – Rekondičný pobyt Dudince
Tradičného  pobytu  sa  tohto  roku  zúčastnilo  28  osôb,  aby  prežilo  6  dní  relaxu 
v príjemnom a nám dobre známom prostredí za exkluzívnu cenu pre stálych zákazníkov.

15. november - Slávnostná akadémia ku Dňu nevidiacich
Hlavnou časťou programu bola prezentácia zákona o integrovanej posudkovej činnosti 
v podaní vedúcej odd. peňažných príspevkov pre osoby ŤZP ÚPSVaR v Nitre Ing. Viery 
Uhrínovej.

18. november – Predvianočný nákupný zájazd do Kittsee

28. december –  Štefanský turnaj – 17 účastníkov sa rozhodlo  pre trochu pohybu  po 
Vianociach. Hralo sa qardo, showdown a pretekalo sa na veslárskom trenažéri.
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„Aj mne dajte!“ Vodiaci pes pýta,
nechápe, že jedlo je rekvizita. 

My sme vďačné publikum,
oceníme hercov um.



SINA Nitra, n. o. a ÚNSS ZO č. 25 Nitra ďakujú

Mestu Nitra
za poskytnutie mimoriadne ústretových podmienok ako základného predpokladu pre ich 
činnosť, za udelené granty: 
Nadácii Slovenského plynárenského priemyslu
Nadácii Západoslovenskej energetiky
Grantovému programu Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska

Za finančnú a materiálnu pomoc právnickým a fyzickým osobám:
UNIQA Group Service Center Slovakia, spol. s r.o., Nitra
ANTRE NITRA, s. r. o.
BIBUS, s.r.o., Nitra
COOP Jednota s.d. Nitra
EVINA - REKLAMA, s.r.o., Nitra
Foxbau, s.r.o., Nitra
Hotel Jantár, Dudince
KUBOUŠEK SK, s.r.o., Nitra
Lekáreň Nádej, Nitra
MUDr.Ivanová Kristína, Nitra
M+M, s.r.o., Nitra
Nitrianska galéria Nitra
OZ Pianistan
PEKASTROJ, s.r.o.,Nitra
ROBEN TRANS, s.r.o., Nitra
Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči
Starý biskupský hostinec Nitra
STAVEX Nitra, s. r. o.
Súkromné konzervatórium v Nitre
TEXBYT,s.r.o., Nitra
TOP Nitra, spol. s r.o
ttc, s.r.o., Nitra

Naše poďakovanie patrí aj občanom, ktorí v prospech SINA Nitra, n.o. alokovali svoje
2% z daní.
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 Izabela Kowalska-Wieczorek, Poľsko
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